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1、抗剪图空白段 

某 3×30m预应力混凝土连续梁，采用桥博 V4.3计算，抗剪承载力验算图及

抗剪截面尺寸验算图中有些空白段或者空白点，相应的表格中也有些空白行，如

下图所示。这是由于某些位置处不存在以该位置为受压端的破坏斜截面，并不是

程序错误或者用户操作错误。 

 

     

 

 

2、斜截面的定位 

按 JTG 3362—2018 规范（JTG 

D62—2004 规范就已经如此），一个破

坏斜截面沿构件分布在长度 C 的范围

内，一端位于构件下缘，另一端位于上

缘；从另一个角度说，一端受拉，另一

端受压(剪压区)。如果用构件上的一

个坐标值或者节点号来定位一个斜截



面，那么需要约定这个位置是斜截面的上端还是下端，或者是受压端还是受拉端。 

就规范 5.2.8条的图示来看，似是用斜截面的下端、或者说剪力较大端来定

位的。桥博 V3.x中，用下端来定位斜截面。 

用下端来定位有两个问题： 

1）该位置的剪力有时不是承载力验算时的剪力设计值。按 5.2.9条，剪力

设计值取斜截面剪压区对应正截面处的值，例如在简支梁和连续梁近边

支点梁段，就是取斜截面上端处正截面的剪力值。剪力设计值与定位坐

标处的剪力对不上，用户经常会疑惑不解。 

 
2）在跨中剪力 0点附近，按 5.2.10式计算的话，有些斜截面无法找到一个

受压端位置使其满足规范式(5.2.10)；桥博 V3.x 取 m=3 确定一个斜截

面，该斜截面可能跨过剪力 0点，斜截面范围内剪力变号，设计剪力（受

压端的剪力）与斜截面开展方向矛盾。 

 

桥博 V4.0开发时，总结用户对 V3.x的反应，改为用受压端来定位斜截面，

这样可以避免以上两个问题，定位处的剪力直接作为 5.2.9条的设计剪力值，并

且，将该处的剪力及相应弯矩代入规范式(5.2.10)直接可以得到斜截面的水平投

影长度 C，这样似乎更简单直接好理解。 

 

3、用受压端定位的问题 

用受压端来定位斜截面一般情况下表现良好，但陆续收到用户的反馈：有些

情况下桥博 V4.x的抗剪截面尺寸验算图看起来不对，如下图，剪力值在支座处

不变号，并且有一段的剪力值完全相同。 

 



 

经分析，发现当连续梁的中支座处剪力设计值对应的弯矩设计值为正时，用

受压端来定位破坏斜截面会得到一些跨过支座的斜截面，斜截面范围内剪力变号，

跟桥博 V3.x在剪力 0点附近的情况类似，是一些有矛盾的斜截面。下图的三个

青色斜截面就跨过了支座，四个图依次是最大剪力工况破坏斜截面示意图、最大

最小剪力包络图、最大最小弯矩包络图、最大最小剪力对应的弯矩图。 

 

 

 

 

本例中，由于预应力次效应的影响，中支座处的基本组合弯矩为正，最大剪

力（代数值）对应的弯矩也为正。青色斜截面处，V4.2根据弯矩为正判断斜截面

受压端在梁的上缘，再根据剪力符号判断破坏斜截面向右下方开展，然后根据规

范式(5.2.10)计算得到斜截面水平投影长度 C，得到青色斜截面的过程与附近的

红色斜截面的过程没什么区别；按照规范 5.2.11条，尺寸验算时取斜截面范围

内的最不利剪力，程序具体执行时取绝对值最大的剪力，于是 3个青色斜截面的

最不利剪力都是支座右侧这个截面的最大剪力。 

但青色的斜截面跨过了支座，截面范围内剪力方向反号且正负剪力都很大，

从支座的右侧区段的剪力符号来看，斜裂缝的开展方向不对，该破坏斜截面实际

上不可能出现。如下图所示，发生跨越支座的抗剪破坏，意味着梁的 A段要能向

下大幅移动，或者 B段要能向上大幅移动，这种运动趋势显然不可能，因为中支



座阻止了 A 段向下移动，B 段的左右侧剪力方向意味着 B 段没有向上移动的趋

势。也就是说，按照规范的算法，不存在以该位置为受压端的破坏斜截面。 

 

跨越支座的斜裂缝实际不能发生的说明图 

 

4、桥博 V4.3对上述问题的处理 

实际可能的破坏斜截面分布如下图所示： 

 

不论采用受压端还是受拉端、上端还是下端来定位斜截面，严格来讲都可能

存在一些斜截面不可能出现的区段。于是，桥博 V4.3版延续了 V4.0以受压端定

位的做法，并引入“无效斜截面”的概念：如果一个斜截面跨过了支座（剪力突

变点），实际不可能发生，则为无效斜截面，程序不进行验算，验算图中有些空

白段或者空白点，如下图所示： 

    

                   

按桥博 V3.x的斜截面定位约定，其计算结果中有实际上不可能发生的破坏

斜截面，只是 V3.x的这些截面出现在剪力 0点附近，各项抗剪验算都能通过且

比较富余，于是几乎没有用户注意到程序计算的不妥之处。桥博 V4.x的无效斜

截面却出现在支座附近，是用户关注的控制位置，不能采用经不起推敲的算法给

出结果，只好不计算并指出这是不可能发生的破坏斜截面。但桥博 V4.3的结果

很容易引起用户的疑惑，带来理解和解释负担。 

 



5、可能的改进 

因为抗剪验算本质上就存在一些不可能出现破坏斜截面的区段，如果用户一

定要求程序给出一个没有空缺的验算图，目前还没有想到较完美的解决方案。 

一个可以考虑的做法是回到桥博 V3.x，以下缘来定位斜截面，剪力 0 点附

近继续硬套规范计算，总是输出计算结果，而不管该斜截面是否有物理意义。 

具体的改进方案尚需视用户的反馈情况进一步研究。 

 

 


